Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» Саровский физико-технический институт — филиал НИЯУ МИФИ Физико-технический факультет Кафедра философии и истории XI Саровские молодежные чтения

XLI студенческая конференция по гуманитарным и социальным наукам XIX студенческая онлайн-конференция по истории России «Ядерный университет и духовное наследие Сарова: 80 лет Великой Победе» 21, 22, 24, 25 апреля 2025 г.

Климент Ефремович Ворошилов (1881 – 1969 гг.)

Доклад:

студентов группы ТМ14, ВТ14

В. Бобера (руководитель), Е. Гореловой, Е. Гладникова, Л. Мармышева Преподаватель:

кандидат исторических наук, доцент

О.В. Савченко

Аннотация.

В нашем докладе рассматривается жизнь и деятельность Климента Ефремовича Ворошилова.

При подготовке исследования мы основывались на материалах из Государственного архива Российской Федерации, в которых представлены документы, относящиеся к его военной и политической деятельности Климента Ефремовича Ворошилова, на автобиографии и воспоминаниях современников, что позволило нам больше узнать о его характере и принципах руководства, а также на научных публикациях.

Климент Ефремович Ворошилов один из высокопоставленных военных руководителей СССР, он сыграл важную роль в организации обороны страны во время Великой Отечественной войны, внедрении новых тактик и модернизации вооруженных сил.

В нашем докладе было рассмотрено становление Климента Ефремовича как известного военачальника и Маршала Советского Союза, начиная с самых ранних этапов его деятельности. А также рассматриваются заслуги Климента Ефремовича Ворошилова и его влияние на страну.





СарФТИ НИЯУ МИФИ

XI Саровские молодежные чтения

Всероссийская научно-практическая студенческая конференция «Ядерный университет и духовное наследие Сарова: 80 лет Великой Победе» 21, 22, 24, 25 апреля 2025 г.

XLI студенческая конференция по гуманитарным и социальным наукам СарФТИ НИЯУ МИФИ XIX конференция по истории России СарФТИ НИЯУ МИФИ

Климент Ефремович Ворошилов (1881 – 1969 гг.)

В. Бобер, Е. Горелова (гр. ТМ-14), Е. Гладников, Л. Мармышев (гр. ВТ-14)

Научный руководитель проекта «Ядерный университет и духовное наследие Сарова» - к.и.н., доцент, зав. кафедрой теологии О.В. Савченко

Саров - 2025







Слайд 1

Добрый день!

Сегодня наша команда представляет доклад о Клименте Ефремовиче Ворошилове - советском военном, политическом деятеле и Маршале Советского Союза.

Ключевые слова:

«Ворошиловский стрелок», Гражданская война, народный комиссар, Маршал Советского Союза

Keywords:

«Voroshilovsky shooter», Civil war, people's commissar, Marshal of the Soviet Union

Слайд 2

Наш доклад посвящен жизни и деятельности Климента Ефремовича Ворошилова - выдающемуся советскому военному и политическому деятелю, одному из ближайших соратников Иосифа Сталина. Климент Ефремович стал известен как командующий Красной Армией в годы Гражданской войны, а затем занимал пост народного комиссара обороны СССР. Его реформы и инициативы в области военного дела сыграли значительную роль в формировании советской армии.

Актуальность – как один из высших военных руководителей СССР, Климент Ефремович Ворошилов сыграл важную роль в организации обороны страны во время Великой Отечественной войны, внедрении новых тактик и модернизации вооруженных сил.

Стоит отметить, что Климент Ефремович является одним из ключевых фигур, отражающих противоречивые аспекты советской власти, что делает его фигуру интересной для анализа в рамках истории XX века.

Изучение деятельности К.Е. Ворошилова имеет значительное значение для понимания исторических процессов в России, а также для изучения влияния личности на ход истории.

Цель – рассмотреть основные этапы жизни и деятельности К.Е. Ворошилова (1881 – 1969 гг.).

Залачи:

- 1. Рассмотреть детство и юность К.Е. Ворошилова (1881 1903 гг.)
- 2. Рассмотреть жизнь и деятельность К.Е. Ворошилова (1903 1945 гг.)
- 3. Рассмотреть жизнь и деятельность К.Е. Ворошилова (1945 1969 гг.)

Слайд 3

Цель нашей работы заключается в том, чтобы рассмотреть этапы жизни и деятельности Климента Ефремовича Ворошилова.

Детство и юность К.Е. Ворошилова (1881 – 1902 гг.)

Климент Ефремович Ворошилов родился 4 февраля 1881 г. в селе Верхнее, Бахмутского уезда, Екатеринославской губернии (ныне г. Лисичанск Луганской Народной Республики).

Отец, Ефрем Андреевич Ворошилов (1844 – 1907 гг.) - работник железнодорожного транспорта, следящий за исправным состоянием железнодорожных путей.

Мать, Мария Васильевна Ворошилова (в девичестве Агафонова) (1857 – 1919 гг.) – не имела образования и была наёмной работницей (подёнщица).



Екатеринославская губерния, 1917 г.



Клим Ворошилов в молодости. Фото 1893 года

С 6 лет Клим пас скот, собирал примеси угля, работал смазчиком угольных машин на шахтах.

В 12 лет он записался в земскую школу.

С 1896 года работал на Екатерининском заводе ДЮМО (Донецко-Юрьевского металлургического общества).

С 1903 года работал в городе Луганске на паровозостроительном заводе Гартмана. *Русское общество машиностроительных заводов Гартмана* - акционерная компания, владелец одного из крупнейших в дореволюционной России Луганского паровозостроительного завода, основатель - Густав Осипович Гартман.

Слайд 4

Климент Ефремович Ворошилов родился 4 февраля 1881 года Отец Ворошилова был железнодорожным работником, а мать наёмной работницей. Климент стал третьим ребенком в семье, и детство ему выпало не легкое.

В шесть лет Клим пошел работать пастухом. Немного повзрослев, он устроился работать на шахту.

В 12 лет юноша поступил в школу, где окончил три класса. Этого уровня образования хватило, чтобы устроиться на металлургический завод. Овладев необходимыми навыками, Клим перевелся на паровозостроительный завод. Здесь парень впервые познакомился с идеями социал-демократов, и, присоединившись к их движению, начал свое восхождение по карьерной лестнице.

Начало революционной деятельности К.Е. Ворошилова

В конце 1903 года Ворошилов вступил в члены Российской социал-демократической рабочей партии большевиков (РСДРП (б)).

С 1904 года - лидер Луганского большевистского комитета.

Летом 1905 года за участие в революционных событиях арестован. После освобождения стал председателем Луганского Совета, руководил стачкой рабочих, созданием боевых дружин.

В 1906 – 1907 годах Климент Ворошилов был делегатом IV и V съездов РСДРП (б) в Стокгольме и Лондоне, где познакомился с В.И. Лениным и И.В. Сталиным.



Климент Ефремович Ворошилов. 1904 год



Карточка К.Е. Ворошилова, оформленная архангельским охранным отделением. 1911 год

В период с 1908 по 1917 год К.Е. Ворошилов вел подпольную партийную работу, неоднократно подвергался арестам, отбывал ссылку в Архангельской губернии и Чердынском крае.

В конце сентября 1907 года министр внутренних дел П.А. Стольшин постановил: «Выслать Ворошилова в Архангельскую губернию под гласный надзор полиции на три года, считая срок с 1 октября 1907 года».

Слайд 5

Уже спустя год Климент Ефремович Ворошилов вступил в Луганский большевистский комитет, члены которого вскоре выдвинули его на должность руководителя. В задачи организации входило создание боевых дружин, проведение подпольной работы и участие в съездах большевиков.

Революционную работу молодой активист вел на протяжении девяти лет, и за это время неоднократно попадал в руки полиции.

Семья К.Е. Ворошилова

Со своей женой молодой К.Е. Ворошилов встретился в Архангельской области, где он отбывал наказание за революционную деятельность.

Голда Давидовна Горбман (1887 – 1959 гг.), еврейка. Брак их был разрешён при условии венчания в церкви. Голда приняла православное крещение и стала Екатериной Давидовной Ворошиловой. Состояла в РСДРП (б) с 1917 года.

РСДРП (б) - Российская социал-демократическая рабочая партия (большевиков).

усыновили мальчика Петю.



Климент и Екатерина Ворошиловы. Фото 1937 г.



Пётр и Климент Ворошиловы.

Фото 1938 г.

Климент Ефремович Ворошилов с детьми М.В. Фрунзе. Фото 1932 г.



В 1931 году у Климента Ефремовича и его супруги в семье появилось еще двое приемных детей. После кончины М.В. Фрунзе, с которым К.Е. Ворошилов был очень дружен, его жена покончила жизнь самоубийством. Осиротевших ребят сначала растила бабушка, а после её смерти над детьми

Родных детей у К.Е. Ворошиловых не было. В 1918 году супруги

друга Тимуром и Таней взяли опекунство Ворошиловы.

Михаил Васильевич Фрунзе (1885 – 1925 гг.) – российский советский революционер, государственный деятель, военачальник Красной армии во время Гражданской войны, военный теоретик.



Со своей единственной супругой Климент Ефремович Ворошилов познакомился в годы ссылки в 1909 году. Его избранница Голда Давидовна Горбман влюбилась в Климента Ефремовича настолько сильно, что отказалась от собственной семьи. Девушка по национальности была еврейкой, но ради брака с Ворошиловым крестилась в православной церкви и сменила имя на Екатерину. Такой поступок дочери не был одобрен ее родителями, и всяческие отношения между ними прекратились.

Так получилось, что Екатерина Ворошилова не могла иметь детей, и Ворошиловы усыновили мальчика-сироту Петра, а после смерти Михаила Фрунзе забрали на воспитание его детей - сына Тимура и дочь Татьяну.

Деятельность К.Е. Ворошилова в 1917 году

После Февральской революции 1917 года Ворошилова избрали в члены Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов (в него входили рабочие, меньшевики, лидеры рабочих групп, депутаты Государственной думы от фракции меньшевиков, меньшевики-интернационалисты, социалдемократы), а позже в делегаты VII (Апрельской) Всероссийской конференции и VI съезда РСДРП (б) в Петрограде.

Март 1917 года - Климент Ворошилов избран председателем Луганского комитета большевиков, с **августа** - городской думы, с **сентября** - Луганского совета.

Ноябрь 1917 года - назначен комиссаром Петроградского военно-революционного комитета по градоначальству.



Группа членов Петроградского военнореволюционного комитета, 4 ноября 1917 год.



Вместе с Ф.Э. Дзержинским, К.Е. Ворошилов вёл работу по организации **Всероссийской Чрезвычайной Комиссии** (ВЧК) - ведомство по защите государственной безопасности РСФСР.

Феликс Эдмундович Дзержинский (1877 – 1926 гг.) – российский и польский революционер, советский государственный и партийный деятель. Глава ряда народных комиссариатов, основатель и руководитель ВЧК.

Слайд 7

мировой войне Климент Ефремович не участвовал -Первой уклонившись от службы, он продолжил деятельность на ниве пролетарской пропаганды. Во время Февральской революции деятель уже занимал должность комиссара Петроградского реввоенсовета, в этот же период совместно с Феликсом Эдмундовичем работал Дзержинским ОН над созданием Всероссийской чрезвычайной государственной комиссии ПО защите безопасности.

Годы Гражданской войны (1918 – 1922 гг.)

С началом Гражданской войны 15 апреля года Советом народных комиссаров Донецкой Республики Ворошилов был назначен командующий царицынской группой командующего и заместитель Военного совета Южного фронта, командующий 10-й армией, нарком внутренних дел Украины, командующий Харьковским военным округом, командующий 14-й армией и внутренним Украинским фронтом. Один из организаторов и член Реввоенсовета 1-й Конной армии, которой командовал С.М. Будённый.



Климент Ефремович Ворошилов и Семен Михайлович Будённый (1883—1973 гг.)— советский полководец, один из первых Маршалов Советского Союза.

Фото 1920 года

1920 год - за боевые заслуги награждён почётным революционным оружием.

В 1921 году во главе группы делегатов X съезда Российской коммунистической партии (большевиков) (г. Москва) участвовал в подавлении Кронштадтского восстания.

В 1921 - 1924 годах - член Юго-Восточного бюро ЦК РКП(б), командующий войсками Северо-Кавказского военного округа.

В 1924 - 1925 годах - командующий войсками Московского военного округа и член РВС СССР.

Январь 1924 года - член комиссии по организации похорон В.И. Ленина.

Слайд 8

В годы Гражданской войны Клим Ефремович Ворошилов занимал немало должностей, занимался формированием частей Красной армии, командовал рядом армий, принимал участие в обороне Царицына, но одним из самых значимых оказалось назначение на пост члена Реввоенсовета Первой Конной армии. Так как Климент принимал участие в создании этого воинского подразделения, которым командовал Семен Буденный, внесший огромный вклад в победу большевиков, то успех также лег и на плечи Ворошилова. С тех пор его стали неизменно причислять к важным фигурам в деле Революции.

Народный комиссар обороны (1925 – 1940 гг.)

1925-1940 годы - К.Е. Ворошилов во главе Народного комиссариата обороны СССР.

В ноябре 1935 года Центральный Исполнительный Комитет и Совнарком СССР присвоил пяти крупнейшим советским полководцам новое воинское звание «Маршал Советского Союза». В их числе был и Ворошилов.



Народный комиссар обороны СССР К.Е. Ворошилов во время парада на Красной площади в 1928 году



Первые пять маршалов (слева направо): Тухачевский, Ворошилов, Егоров (сидят), Будённый и Блюхер (стоят). Фото 1935 года

При К.Е. Ворошилове в рамках модернизации армии:

- РККА была перевооружена современным оружием и оснащена технически новыми моделями танков, самолётов и артиллерийских орудий;
- в Красной армии были утверждены **новые звания и знаки различия**, а также введено новое обмундирование;
- в 1930-х годах РККА перешла с территориальномилиционной системы на **кадровую**;
- военное образование разделилось на два основных вида: *среднее* (по окончании нормальной военной школы) и *высшее* (по окончании академии).

Слайл 9

Когда не стало Михаила Фрунзе, главное военное ведомство Советского Союза перешло под управление Климента Ефремовича Ворошилова.

В 1937 году, в период развернутого Сталиным Большого террора, Ворошилов стал главным проводником кампании кровавых чисток, в результате которой был уничтожен почти весь высший, а также значительная часть среднего и младшего командного состава армии. Именно Ворошилов, как нарком обороны, давал санкции на большинство арестов, его подпись присутствует на 185 списках, по которым были осуждены более 18 000 человек.

Также известно, что к началу Великой Отечественной войны в РККА было 13 кавалерийских дивизий, к концу 1941 уже насчитывалось 82 кавдивизии, в 1942 году - 87. Странным образом весь этот стремительный рост численности кавалерии происходил в тот период, когда Ворошилов участвовал в командовании войсками.

Великая Отечественная война

1941 - 1944 годы - К.Е. Ворошилов являлся членом Государственного комитета обороны (ГКО).

- **6 сентября 1942 года** был назначен Главнокомандующим партизанским движением.
- **В январе 1943 года** Климент Ефремов координировал действия войск Ленинградского фронта в операции *«Искра»* при прорыве блокады Ленинграда.
- **5 апреля 1943 года** К.Е. Ворошилов был назначен председателем *Трофейного комитета* Трофейные органы, части и учреждения Красной Армии обеспечивают сбор, охрану, учёт, вывоз и сдачу трофейного вооружения, боеприпасов, боевой техники, горючего и других военных и народнохозяйственных ценностей, захваченных Красной Армией у противника.



Военный парад в городе Куйбышеве 7 ноября 1941 г. Принимает парад член Ставки Верховного Главнокомандования Маршал Советского союза К.Е. Ворошилов



В 1943 году К.Е. Ворошилов участвовал в работе *Тегеранской конференции*. Первой крупной разработкой комиссии под руководством К.Е. Ворошилова стал «Документ о безоговорочной капитуляции Германии» от 3 февраля 1944 года.

И. В. Сталин в окружении членов советской делегации. Слева: К.Е. Ворошилов, справа: В.М. Молотов. Тегеран, 1943 г.

Слайд 10

В 1940 году, после крупных неудач на финском фронте Сталин снял Климента Ефремовича с поста наркома и с началом войны отправил его на самый острый участок - Западный фронт. Оттуда, правда, Климент Ворошилов был назначен командующим Северо-Западным, а после Волховским фронтами, но командовал крайне неудачно.

Центральный Комитет признал, что товарищ Ворошилов не оправдал себя на порученной ему работе на фронте. Выяснилась неподготовленность народного комиссариата обороны к обеспечению успешного развития военных операций.

В 1943 году он стал главой Трофейного комитета.

Также, в 1943 году Климент Ефремович Ворошилов вместе с Иосифом Виссарионовичем Сталиным и комиссаром иностранных дел СССР Вячеславом Михайловичем Молотовым представляли Советский Союз на знаменитой Тегеранской конференции.

Послевоенная деятельность К.Е. Ворошилова

1945 - 1947 годы - председатель Союзной контрольной комиссии в Венгрии. Союзная контрольная комиссия в Венгрии занималась контролем за выполнением условий перемирия, заключённого 20 января 1945 года между союзными державами и временным правительством Венгрии.

1946 - 1953 годы - заместитель председателя Совета Министров СССР.

1953 - 1960 годы - председатель Президиума Верховного Совета СССР.

В 1957 году – член «антипартийной группы», пытавшейся сместить Н.С. Хрущёва с поста лидера партии и государства. После разгрома группы был подвергнут критике на XXII съезде КПСС и был снят с руководящих должностей.

Однако при Брежневе **в 1966 году** вновь стал членом ЦК КПСС, оставался им до конца жизни.



Могила Маршала Советского Союза К.Е. Ворошилова в Москве у Кремлёвской стены

Тем не менее, именно на последние годы пришлись высшие награды К.Е. Ворошилова. Он получил звание дважды Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда.

Когда же Клим Ефимович умер, что произошло **2 декабря 1969 года**, его похоронам придали небывалый государственный размах. Впервые за последние 20 лет погребение осуществилось за Мавзолеем В.И. Ленина.

Слайд 11

Даже после смерти Сталина, Климент Ефремович Ворошилов сумел удержаться на плаву и занимать высокие государственные посты. Грудь Ворошилова украшали много советских и иностранных орденов. В 1957 году он в составе "антипартийной группы" выступил против Хрущева, но в 1966 году вновь вошел в состав ЦК КПСС.

Именно в последние годы у власти Ворошилов был награжден высшими наградами. Ему было присвоено Героя государственными звание Социалистического Труда Дважды Героя Советского И Союза, свидетельствовало о безоговорочном признании его фигуры руководством страны.

Маршал Советского Союза скончался 2 декабря 1969 года. Его похороны прошли на беспрецедентном государственном уровне: была подготовлена могила прямо за Мавзолеем Ильича Ленина.

Сохранение памяти

Имя Климента Ворошилова в 1941 - 1958 и в 1969 - 1991 гг. носила Военная академия генерального штаба Вооруженных сил СССР.

В честь Ворошилова стали называть города, улицы, строить памятники.

Также, в его честь была названа серия тяжелых танков (КВ - Клим Ворошилов).



Гора Ворошиловка на острове Сахалин



Памятник К.Е. Ворошилову в Луганске

Также, в Стамбуле был установлен гигантский **памятник** «**Республика**» где К.Е. Ворошилов предстает в образе «Первого красного

При создании монумента «Республика» в знак благодарности Советской России за помощь и сотрудничество в войне за независимость Турции (1919 — 1923 гг.) турки увековечили красных офицеров, внесших весомый вклад в создание независимой Турецкой республики (29 октября 1923 года), среди них командующий вооруженными силами - М.В. Фрунзе, военный советник - К.Е. Ворошилов и С.И. Аралов - представитель РСФСР.



Нагрудный знак «Ворошиловский стрелок РККА» II степени



Монумент «Республика», г. Стамбул, Турция

Слайд 12

офицера».

В память о военачальнике были переименованы десятки городов, улиц, скверов, возведены многочисленные скульптуры. Имя советского маршала увековечили не только на его родине. Так, по распоряжению Мустафы Кемаля Ататюрка в Стамбуле был установлен гигантский памятник «Республика», где Ворошилов предстает в образе «Первого красного офицера». Этот жест турецкие граждане посвятили поддержке, оказанной СССР в годы установления независимости Турции в 1923 году.

Оценки экспертов

А.Б. Широкорад: «Его деятельность на посту наркома обороны сыграла важную роль в развитии оборонной промышленности, что обеспечивало армию необходимыми ресурсами в критические моменты».







Е.В. Тарле: «Включение Ворошилова в сталинские чистки негативно сказалось на армии, и его чрезмерная преданность советскому руководству иногда затмевала его военно-стратегические качества».

Евгений Викторович Тарле (1874 — 1955 гг.) - русский и советский историк, педагог, академик АН СССР.

М.И. Мельтюхов: «Личное обаяние Ворошилова и умение взаимодействовать с солдатами помогали поддерживать моральный дух армии, однако его решения нередко вызывали споры среди коллег».



Михаил Иванович Мельтюхов (1966 г.) - российский историк. Доктор исторических наук, доцент.

Слайд 13

Деятельность Климента Ефремовича Ворошилова оставила яркий отпечаток в общественном мнении России. Некоторые историки предпочитают подходить к его деятельности более сбалансированно, учитывая как положительные, так и отрицательные стороны. Они признают его мужество и лидерские качества, но также критикуют за неэффективное управление армией и участие в репрессиях против военных. Оценка деятельности Климента Ефремовича остается предметом дискуссий и споров среди историков и экспертов.

Воспоминания современников

Пантелеймон Пономаренко: «Авторитет, энергия и настойчивость Ворошилова позволили решить многие важные вопросы партизанских формирований, особенно, что касается боевого и материально-технического снабжения и воздушных перевозок для нужд партизан».



Пантелеймон Кондратьевич Пономаренко (1902 – 1984 гг.) - советский партийный и государственный деятель, заместитель председателя Совета Министров СССР, при МАГАТЭ и тд.

Вячеслав Михалович Молотов (1890 — 1986 гг.) - русский революционер, советский политический, государственный и партийный деятель. Министр иностранных дел СССР. Один из высших руководителей ВКП(б) и КПСС.



В. Молотов: «Климент Ефремович был хорош, но в определённое время. Он всегда выступал за линию партии политическую, потому что из рабочих, доступный человек, умеет выступать. Он был неиспачканным и безмерно преданным Сталину».

Георгий Жуков: «...Нужно сказать, что Ворошилов, тогдашний нарком, в этой роли был человеком малокомпетентным. Он так до конца и остался дилетантом в военных вопросах и никогда не знал их глубоко и серьёзно...»



Георгий Константинович Жуков (1896 — 1974 гг.) - советский полководец и государственный деятель. Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза, Министр обороны СССР.

Слайд 14

Современники Климента Ефремовича Ворошилова оставили разные воспоминания о его личности и деятельности. Многие из его соратников и подчинённых отмечали его харизму и лидерские качества. Они ценили его способность вдохновлять и организовывать людей, а также его преданность делу, особенно в трудные времена,

Однако другие критиковали его за недостаточную компетентность на посту наркома обороны в преддверии Второй мировой войны и за просчёты в военном руководстве. Вспоминали о его близости к Сталину и влияние на принятие решений, что они воспринимали как отрицательное качество.

Таким образом, характеристики Ворошилова оценивались по-разному.

Список источников и литературы:

- 1. Акшинский В.С. Ворошилов. М.: Политиздат, 1974 // https://militera.lib.ru/bio/akschinskiy/index.html
- 2.Балаев П.Г. Клим Ворошилов. Первый Маршал страны Советов. Друг Сталина, враг Хрущёва. М.: Книжный мир, 2017 // https://www.rulit.me/books/klim-voroshilov-pervyj-marshal-strany-sovetov-drug-stalina-vrag-hrushchyova-download-513749.html
- 3.Ворошилов К.Е. Рассказы о жизни. Книга 1. М.: Политиздат, 1971 // https://www.livelib.ru/book/1000742657-k-e-voroshilov-rasskazy-o-zhizni-kniga-1-k-e-voroshilov
- 4.Рогатых А.Д. «Ведь с нами Ворошилов, первый красный офицер..» К.Е. Ворошилов как представитель Ставки ВГК. (Статья) // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература: ИАЖ. Сер.5: История. Москва: ИНИОН РАН, 2024. №4 // https://cyberleninka.ru/article/n/ved-s-nami-voroshilov-pervyy-krasnyy-ofitser-k-e-voroshilov-kak-predstavitel-stavki-vgk/viewer
- 5.Харитонов Н.Н. К.Е. Ворошилов: Биография. М.: Воениздат, 1931 // http://elib.shpl.ru/ru/nodes/97302

Слайд 15

Наш доклад основывается на данных источниках и литературе:

- 1. Акшинский В.С. Ворошилов. М.: Политиздат, 1974 // https://militera.lib.ru/bio/akschinskiy/index.html
- 2. Балаев П.Г. Клим Ворошилов. Первый Маршал страны Советов. Друг Сталина, враг Хрущёва. М.: Книжный мир, 2017 // https://www.rulit.me/books/klim-voroshilov-pervyj-marshal-strany-sovetov-drug-stalina-vrag-hrushchyova-download-513749.html
- 3. Ворошилов К.Е. Рассказы о жизни. Книга 1. М.: Политиздат, 1971 // https://www.livelib.ru/book/1000742657-k-e-voroshilov-rasskazy-o-zhizni-kniga-1-k-e-voroshilov
- Рогатых А.Д. «Ведь с нами Ворошилов, первый красный офицер..» К.Е. Ворошилов как представитель Ставки ВГК. (Статья) // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература: ИАЖ. Сер.5: История. Москва: ИНИОН РАН, 2024. №4 //

https://cyberleninka.ru/article/n/ved-s-nami-voroshilov-pervyy-krasnyy-ofitserk-e-voroshilov-kak-predstavitel-stavki-vgk/viewer

5. Харитонов Н.Н. К.Е. Ворошилов: Биография. М.: Воениздат, 1931 // http://elib.shpl.ru/ru/nodes/97302

Спасибо за внимание!



Владимир Бобер ТМ-14



Евгений Гладников BT-14



Леонид Мармышев ВТ-14



Екатерина Горелова ТМ-14

Слайд 16

Спасибо за внимание!

Резюме для СМИ.

Климент Ефремович Ворошилов - выдающийся советский государственный и военный деятель, который сыграл значительную роль в истории СССР в XX веке.

На ранних этапах своей карьеры Ворошилов активно участвовал в Гражданской войне, что принесло ему признание как способного военачальника. Являясь одним из ближайших соратников Иосифа Сталина, он занимал посты председателя Военного совета и народного комиссара по военным и морским делам.

Ворошилов известен своими реформами в армии, направленными на ее модернизацию и укрепление. Тем не менее, его военные решения в начале Великой Отечественной войны подверглись критике, что не уменьшило его статуса на политическом олимпе.

В заключение, анализируя жизнь и карьеру Ворошилова, мы делаем выводы о его влиянии на развитие советского государства и вооружённых сил, а также о ценностях и идеях, которые он представлял в контексте своего времени.